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Napomena:

Zadatci se rjeSavaju 90 minuta.

Zadatci se moraju rjeSavati iskljuCivo na mjestu predvidenom za taj zadatak. Ako nema dovoljno
mjesta moze se koristiti poledina lista na kojem se zadatak nalazi, uz napomenu kod zadatka da
treba pregledati i poledinu lista. Na poledini uz rjeSenje navesti i to¢an broj zadatka. Nije
dozvoljeno koristiti dodatne papire.

Odgovori se moraju pisati isklju¢ivo plavom ili crnom kemijskom olovkom. Zadace napisane
grafitnom olovkom ili kemijskom koja se moZe brisati neCe se uzimati u obzir pri bodovanju, kao
niti odgovori koji nisu &itko i jasno napisani.

Odgovori se ne smiju prepraviljati ili brisati korektorom. Ispravijeni odgovori nece biti vrednovani.
Za vrijeme pisanja zadace nije dopuStena uporaba mobitela, niti napuStanje prostorije u kojoj se
provodi natjecanje.

Ukupni broj bodova za pojedini zadatak naznacen je u polju uz svaki zadatak.




|. SKUPINA ZADATAKA

Zaokruzi slovo iskljucivo ispred JEDNOG tocnog odgovora. Ako je zaokruzeno vise
odgovora, zadatak NE donosi bodove.

UkljesStenje zivca kuka naziva se iSijas i praéeno je jakom boli. Kojom vrstom 1. pitanje

zivéanih vlakana ta informacija putuje u mozak? 1
a) lednomozdinskim

1. b) mjeSovitim

c) mozdanim

d) osjetilnim

e) pokretackim

Spol domaée macke odreduju X i Y kromosomi u istoj kombinaciji kao i kod 2. pitanje
c¢ovjeka. Koju kombinaciju kromosoma ima misSiéna stanica muzjaka domace 1,5
macke ako je n =19?

a) 18+X

b) 17 + XX

c) 17+ XY

d) 36+ XY

e) 38+ XY

Konj ima 64 kromosoma u tjelesnoj stanici testisa. Od koliko stanica i koliko 3. pitanje
kromosoma se sastoji zametak konja nakon 7 uzastopnih dioba jedne 1,5
oplodene jajne stanice?
a) 8 stanica s 32 kromosoma
b) 16 stanica s 64 kromosoma
c) 32 stanice s 32 kromosoma
d) 64 stanice s 64 kromosoma
e) 128 stanica s 64 kromosoma

Multipla skleroza je bolest pri kojoj dolazi do upale i propadanja mijelinske 4. pitanje
ovojnice na zivéanim stanicama. Sto se dogada osobama oboljelim od te 1,5
bolesti?

a) nema kemijskog prijenosa informacije medu stanicama

b) poremecen je prijenos impulsa kroz ziv€ano vlakno

c) propadaju kratki ogranci ziv€anih stanica

d) ziv€ane stanice ne primaju podrazaje

e) ziv€ane stanice ugibaju zbog nedostatka hranjivih tvari

Koje dvije stanice kuénog misa sadrze istu geneticku uputu? 5. pitanje
a) ziv€ana stanica i jajna stanica 15
b) koStana stanica i stanica koze
c) spermij i miSiéna stanica
d) jajna stanica i spermij
e) dva spermija




Il. SKUPINA ZADATAKA

Zaokruzi slova iskljucivo ispred DVA tocna odgovora. Djelomi¢no tocno rijesen zadatak
takoder donosi bodove. Ako je zaokruzeno viSe od dva odgovora, zadatak NE donosi
bodove.

Koji je to¢an redoslijed organizacijskih razina unutar navedenih jedinki? 6. pitanje
a) krv, bijela krvna stanica, vezivno tkivo, krvoZzilni sustav macke 2
b) zeludac, glatko miSiéno tkivo, miSiéna stanica, probavni sustav slona
6. c) Ziv€ana stanica, produZena mozdina, Ziv€ano tkivo, Ziv€ani sustav miSa
d) miSiéna stanica, misi¢no tkivo, misi¢, sustav organa za kretanje ¢impanze
e) pokrovna stanica, pokrovno tkivo, koza, sustav organa za izlucivanje zeca
Koje spolne bolesti mozemo lijeéiti antibioticima? 7. pitanje
a) hepatitis B i HPV 2
b) klamidijazu i lues
7. o N
c) kapavac itrihomonijazu
d) kopnicu i ciste na jajniku
e) herpes spolnih organa i kandidijazu
Prilikom izgradnje trgovackog centra u starom dijelu grada pronadena su dva 8. pitanje
ljudska kostura razli¢itog spola. Koja tvrdnja je to¢na? 2
a) Hrskavica povezuje kosti lubanje Zene s kostima njenog lica.
8. b) Na muskom kosturu 10 pari rebara vezano je za prsnu kost.
c) Zglob povezuje kosti glave s kraljeznicom u oba kostura.
d) Kraljezak je najmanja kost u kosturu muskarca i zene.
e) Pokretna kost glave u kosturu Zene je gornja Celjust.
Sto je zajedni¢ko misiéima i zivcima? 9. pitanje
a) prenoSenje podrazaja 2
b) sposobnost kontrakcije
9. c) sposobnost za rad
d) svojstvo podraZljivosti
e) vlakna povezana u snopice
Drugi nozni prst dulji od palca je dominantna osobina, a kada je drugi nozni | | 10. pitanje
prst kraci od palca, to je recesivna osobina. Oznac¢imo duljinu drugog noznog | | 5
prsta u odnosu na palac slovom P. Koje su moguée kombinacije gena u
potomaka ako je majci drugi nozni prst kraci od palca, a ocu je drugi nozni
prst duzi od palca?
10.
a) pp, pp, Pp, Pp
b) pp. PP, PP, pp
c) Pp,Pp, Pp,Pp
d) PP, PP, PP, PP
e) PP, PP, Pp, Pp




Ill. SKUPINA ZADATAKA

Odredi tocnost tvrdnji. Ako je tvrdnja tocna, zaokruzi slovo T, a ako nije to¢na zaokruzi
slovo N. Ako je uz istu tvrdnju zaokruzeno i slovo T i slovo N, zadatak NE donosi bodove.

Djevoj€ica Ana je ljevakinja koja ima problema s koordinacijom pokreta. Koje | | 11. pitanje

su tvrdnje toéne? 2
a) Anaima srediSte za kretanje samo u desnoj polutci velikog mozga. T N
b) Zivci koji $alju naredbe njenoj lijevoj ruci dolaze iz desne polutke
11 velikog mozga. T N
c) Lijeva polutka Aninog velikog mozga je dominantna. T N
d) Ana je mozda pretrpjela ozljedu malog mozga. T N
e) Ana ne mozZe upravljati desnom rukom. T N
Ivan je brao jabuke u tudem voénjaku kad su se na drugoj strani voénjaka | | 12. pitanje
pojavila dva psa i krenula prema njemu. Sto se dogodilo Ivanu? 2
a) Pod djelovanjem parasimpatikusa osjetio je strah.
12. b) Parasimpatikus je potaknuo izlu€ivanje hormona adrenalina.

c) Simpatikus je ubrzao rad njegova srca i disanje.
d) Pod djelovanjem tjelesnog Ziv€anog sustava malo se pomokrio.
e) Tjelesni ziv€ani sustav dao je njegovim udovima naredbu za bijeg.

—| |||
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Zdrava zena od 35 godina ima redoviti menstrualni ciklus u trajanju od 30 | | 13. pitanje
dana. Zadnju menstruaciju dobila je 3. sije€nja, a posljednji spolni odnos pri | | 5
kojem nije koristila kontracepcijska sredstva imala je 20. sijeénja. Koje su
tvrdnje toéne?

13. a) Iduéu menstruaciju trebala je dobiti 2. veljace.
b) Ovulaciju je imala 16. sijecnja.

c) Plodni dani su joj bili od 19. do 24. sije¢nja.
d) Moguce je da je trudna.

e) U klimakteriju je.

—| |||
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Misi¢éna distrofija je nasljedna bolest koja se ocituje miSiénom slabos¢u. | | 14. pitanje
Nastaje recesivnom mutacijom gena na X kromosomu. Muskarac boluje od | | 5
misiéne distrofije (X"Y), a njegova Zena je zdrava (X"X"). Koje su tvrdnje o
njihovim potomcima toéne?

a) Svi njihovi muski potomci boluju od miSi¢ne distrofije. T N
14. b) Njihov sin boluje od misiéne distrofije. T N
c) Njihova kcer boluje od miSi¢ne distrofije. T N

d) Postoji vjerojatnost od 50 % da sin njihove kceri boluje od miSicne
distrofije, ako se ona uda za zdravog muskarca. T N

e) Postoji vjerojatnost od 50% da kcer njihove kéeri boluje od miSi¢ne
distrofije, ako se k¢i uda za zdravog muskarca. T N




V. SKUPINA ZADATAKA

Navedene pojmove i dogadaje poredaj to¢nim redoslijedom, tako da na prazne crte
upises odgovarajuce bojeve pocevsi s 1. Na pojedinu crtu treba upisati SAMO jedan broj.

Brojevima od 1 do 5 oznaci kronoloski redoslijed sinteze bjelan¢evine koja | | 15. pitanje
izgraduje bedreni misi¢ ovce tako da brojem 1 oznacis dogadaj koji se || o
najranije dogodio, a brojem 5 dogadaj koji se dogodio najkasnije.
Citanje genskog zapisa za vezivanje odredene aminokiseline
15. potpuna sinteza bjelanevine u bedrenom misi¢u ovce
spajanje jedne po jedne aminokiseline u rastucéi lanac
prinvaéanje RNA za ribosome u citoplazmi stanice
prepisivanje DNA u RNA u jezgri
Ucenica se opekla na plamenik prilikom izvodenja pokusa u kemijskom || 16. pitanje
laboratoriju. Naglo je odmaknula ruku. Poredaj pojmove tako da dobijes || 5
ispravan slijed prenosenja zivéanih impulsa u opisanoj situaciji.
misi¢no vlakno
16. o a
osjetilno Ziv€ano viakno
pokretacko ziv€ano vlakno
siva tvar ledne mozdine
tijela mozdanih ziv€anih stanica
Poredaj organizme po srodnosti tako da brojem 1 oznacdiS one koji su || 17. pitanje
najsrodniji, a brojem 5 one koji su najmanje srodni. 3
dva Covjeka razlicitih rasa
17. dva krumpira sa susjednih polja
dva sisavca razli¢itih redova
dva majmuna razli€itih vrsta
dvije papucice nastale diobom




V. SKUPINA ZADATAKA

U sljedeé¢im zadacima pazljivo procitaj uvodni tekst, promotri priloZene slike, sheme ili
graficke prikaze te odgovori na postavljena pitanja.

Prouéi shemu s prikazanom staniénom diobom i odgovori na pitanja. 18. pitanje
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a) Prikazi to¢an redoslijed dogadanja prikazane stanine diobe upisivanjem
slova u ispravnom poretku.

18.
1. 2. 3. 4, 5.

b) Kaoliki je 2n za prikazanu stanicu?

c) Koliko kromosoma i koliko molekula DNA sadrzZi svaka nastala stanica po
zavrsetku prikazane stani¢ne diobe?

kromosoma, molekula DNA

d) Koliko stanica ¢e nastati nakon deset uzastopnih prikazanih stani¢nih dioba
jedne stanice te koliko ¢e kromosoma imati svaka novonastala stanica?

stanica, kromosoma




Na crtezu su slovima od A do E oznaceni spolni organi odraslog muskarca. U | | 19. pitanje
odgovarajuc¢a polja prvog stupca napiSi imena organa koji su na slici || 5
oznaceni slovima, a u treéem stupcu napisi slova kojima su oznaceni. Kako
nisu oznaceni svi organi, razmisli koja polja trebas popuniti, a koja ¢es$
ostaviti prazna.
E
B
19. C )
> A
ORGAN ULOGA SLOVO
omogucuje izlu€ivanje mokracée i sperme
od 1 stanice s 2n kromosoma nastaju 4 stanice s n
brojem kromosoma
sazrijevanje spermija
provodi spermije do prostate
odrzava stalnu temperaturu unutar spolne Zlijezde
zastita spermija od kiselog sadrzaja
omogucuje hranjenje i kretanje spermija
Grafikon prikazuje koli¢éine hormona tijekom menstrualnog ciklusa. 20. pitanje
t - 3
estrogen
kolitina e " progesteron
hormona :
r =
P—— -// 1
1
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20 Grafikon 1. Koli¢ina progesterona i estrogena tijekom menstrualnog ciklusa.

a) Kaoji je dogadaj u menstrualnom ciklusu popracen smanjenjem razine
estrogena, a poveéanjem razine progesterona?

b) Tijekom koje pojave u menstrualnom ciklusu je razina hormona najniza?

c) Sto se dogada sa sluznicom maternice kad se razina progesterona
poveca?




21.

Dominantne osobine u €ovjeka su nizak rast, smede ili zelene o¢i, tamna
kosa, slobodna usna resica i debele usnice, a geni za ova svojstva su na
tjelesnim kromosomima. Majka je niskog rasta, ima smede o¢i, tamnu kosu,
sraslu usnu resicu i tanke usnice. Otac je visokog rasta, zelenih oéiju, svijetle
kose, ima srasle usSne resice i tanke usnice.

a) Koje tvrdnje su istinite za njihove potomke? ZaokruZi slova iskljuCivo
ispred DVA to€na odgovora.
1. Kéer ima debele usnice i srasle usne resice.
Sin ima slobodnu udnu resicu i svijetlu kosu.
Kcer ima plave odi i svijetlu kosu.
Sin je visokog rasta i debelih usnica.
Kcer je smedih ociju i niskog je rasta.

ok

b) Ako osobinu udne resice (slobodne ili srasle) ozna¢imo slovom R, u
prazne krugove na slici upiSi kombinacije gena roditelja opisanih u uvodu,
moguce spolne stanice i kombinacije gena potomaka za opisano svojstvo.

+

Sye)
ofe
O O

Spolne stanice

O O,
O

Zigote

c) Objasni i izrazi u postotcima mogucnost nasljedivanja slobodne ili srasle
udne resice kod potomaka u gore opisanoj roditeljskoj kombinaciji gena za
navedeno svojstvo.

21. pitanje
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